

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Volja mesečno prejema
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelek „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekoval račun št. 11.400

„JUTRA“

Italijansko reševanje evropskih problemov

K NOVEMU SESTANKU DOLLFUSSA Z MUSSOLINIJEVEM.

Novi obisk avstrijskega zveznega kancelarja dr. Dollfussa pri Mussoliniju, se je napovedoval že dalj časa, vendar se je prve dni preteklega tedna govorilo, da kancelar to svoje potovanje namenoma odlašaja, in ne samo zaradi avstrijskega notranjega in zunanjega položaja, marveč tudi zaradi nezadovoljnosti, ki jo je na Dunaju povzročila italijanska dvoletna politika v vprašanju nemško-avstrijskega spora. Koliko so bile te vesti resnične ali neresnične, je seveda nemogoče ugotoviti, ker so slonele menda več ali manj le na ugibanjih poročevalcev, vendar se zdi, da je Dollfuss odpotoval v soboto nenadoma v Italijo zares na tako odločno Mussolinijevo zahtevo, da se ji ni več mogel upirati. V javnosti se je že davno govorilo, da bo ta obisk namenjen izključno italijansko-avstrijskim zadevam, dočim je bil prvi bolj v zvezi s konkordatom.

To se je uresničilo. Dollfuss se je z Mussolinijem razgovarjal le o političnih in gospodarskih zadevah, ki se tičejo obeh držav. Ker je sedaj v ospredju vsega evropskega zanimanja boj med Nemčijo in Avstrijo, je svet upravičeno pričakoval, da se bo Italija zavzela za samostojnost Avstrije na enak način in skupno s Francijo in Anglijo. Tako so mislili in napovedovali tudi v Parizu, vse pa kaže, da so se motili. Mussolini je uporabil tudi Dollfussov obisk za svojo ločeno akcijo, ki naj bi iz vsega prinesla korist samo Italiji, ne oziraje se na interese ostale Evrope. Berlinu se fašistični Rim še vedno ne more zameriti, zato išče izhoda iz zagate, ki jo ustvarja njegovo zavezništvo z obema sprtima stranikama, Nemčijo in Avstrijo, v pretekli igri. Nemčija naj se dalje ne vznemirja z demaršami, avstrijska samostojnost in varnost naj se pa zagotovi s povečanjem avstrijske vojske, skratka z oborožitvijo Avstrije! Obenem naj se obnovi in utrdi njeno gospodarstvo. Na ta način bo dobila Italija v Avstriji zvezni člen z Madžarsko in nadvlado v Podonavju, ki naj postane eksploatacijsko, politično in gospodarsko področje Rima in

obeh trabantov: Dunaja in Budimpešte.

Mussolini računa s tem čisto pravilno tudi na tiho privoljenje ali morda celo na pomoč Francije in Anglije, ki sta obe pripravljene storiti za Avstrijo vse, samo da je ne požre Hitlerjeva Nemčija. Na ta način izrablja Mussolini položaj neverjetno brezobzirno in se s smelnimi koraki bliža svojemu cilju, medtem ko v Parizu in Londonu molče in ne vejo, kaj bi. Še bolj fatalno je to, da prav za prav nihče dobro ne ve, če je Mussolini zares tako odločno proti »Anschlussu« ali ne? V nekem pariškem listu smo čitali te dni neko zanimivo trditve, da se plečejo med Rimom in Berlinom v tem oziru neka zagonetna pogajanja. Tej vesti sicer ne moremo kar tako verjeti, treba pa bi bilo vsekakor, da bi zapadna diplomacija dokončno razčistila to vprašanje. Ko gre za tako dalekosežne zadeve, ki se tičejo usode vse srednje Evrope, ne zadostujejo samo suhe, neobvezne izjave!

Pa bodi kakorkoli že, eno je gotovo, da Italija ne gleda na spor med Nemčijo in Avstrijo tako, kakor gledajo v Parizu in Londonu in da si zamišlja tudi rešitev podonavskega problema na docela svoje goistični način. Razgovori med Mussolinijem in dr. Dollfussom so nam za to zadosten dokaz. In ker gre predvsem za interese držav male antante in Francije, bi bil že skrajni čas, da bi se omejila akcija Italije z večjo aktivnostjo Pariza, Prage, Bukarešte in Beograda. Človek dobiva zadnje mesece utis, da je postal Rim središče vse evropske aktivnosti in da je le njemu prepuščena naloga igrati v vsaki stvari glavno ulogo. Ta koncesija je vsekakor prevelika in prenevarna, zlasti če vemo, da se v Rimu ni nikdar mislilo in se tudi sedaj ne misli na tako reševanje problemov, ki bi bili v interesu vseh, marveč samo na tako, ki stremi k uresničenju italijanskih egoističnih ciljev. Zato se tudi rešitev spora med Dunajem in Berlinom ne sme več prepustiti zgolj Mussoliniju!

Avstrija postaja druga Albanija

ITALIJA SAMA PODPIRA SPOR MED DUNAJEM IN BERLINOM IN GA IZKORIŠČA V SVOJE NAMENE. — DRŽAVE MALE ANTANTE NAJ BI POSTALE TRETJI FAKTOR. — FRANCOŠKI TISK POTRJUJE.

DUNAJ, 22. avgusta. Zvezni kancelar dr. Dollfuss se je včeraj z letalom vrnil iz Italije. Dasi so torej posvetovanja v Riccioniju končana, so vendar še vedno predmet vsesplošnega razpravljanja. Splošno se pa opazja, da so komentariji zelo različni; drugače obravnavajo vsebino razgovorov italijanski, drugače avstrijski in zopet drugače razni drugi listi. Vendar se da iz vsega le razbrati neka linija resnice. Oficijelna Avstrija se veseli »uspehov«, ona, ki gleda nepristransko, se jih pa boji. Bistroidnežem namreč ni ostalo prikrito, da je Mussolinijevi Italiji spor med Nemčijo in Avstrijo zelo dobrodošel, ker ga lahko spretno izrablja v svojo korist na obe strani. Hitler ji dela s propagando proti avstrijski samostojnosti največjo uslugo, ker sili Dollfussa, da se slepo pokori Mussoliniju. Na Dunaju se že odkrito govori, da postaja Avstrija vse bolj in bolj druga Albanija. Italija jo hoče uporabiti za izhodišče svojih stremiljenj v Podonavju. Če se pri tem govori o naslonitvi na malo antanto, pomeni to v resnici, da hoče Italija s pomočjo Avstrije in Madžarske ustvariti svojo srednjo Evropo, v kateri bi bile Češkoslovaška, Rumunija in Jugoslavija šele tretji faktor. Prvi faktor bi bila Italija, drugi Avstrija in Madžarska. Od tod bi bil do revizije meja samo še en korak. V krogih ljudi, ki niso pristaši sedanje Dollfussove zunanje politike, ki pa tu-

di niso za Hitlerja, nastaja zelo resno vprašanje: Kaj bi bilo za Avstrijo manjše zlo, da postane druga Albanija, ali da postane pruska provinca? Kot Nemci bi se vsekakor prej sprijaznili z drugim. Obenem se pa v teh krogih tudi čudijo, da stoji mala antanta prav v teh tako usodnih dneh molče in prekrižanih rok ob strani. Bo mar res mirno dopustila, da bo Italija popolnoma podjarmila izolirano Avstrijo? Kaj je z Beneševim načrtom o Podonavju. Treznih Avstrijcev, ki poznajo preletstvo italijanskega »prijateljstva«, se polasča strah pred bodočnostjo.

PARIZ, 22. avgusta. V tukajšnjih političnih in diplomatskih krogih budno zasledujejo akcijo italijanske diplomacije, ki so jo odkrili razgovori med Dollfussom in Mussolinijem. Splošno se misli, da hoče Italija na kakršenkoli način uresničiti svoj načrt o srednji Evropi pod svojim vodstvom. Spor med Avstrijo in Nemčijo Mussolinijevih načrtov ni prekrižal, marveč jih je le preusmeril. Iz razgovorov v Riccioniju se da razbrati, da ta spor še ne bo končan tako kmalu. Listi trdijo, da ima Mussolini važnejše načrte kakor poravnati ta spor. Porabiti hoče Avstrijo za utrditev svojega položaja v srednji Evropi. To prizadevanje je po paktu štirih najvažnejših diplomatskih dogodkov in se bodo posledice kmalu pokazale.

Prve redne zračne zveze Slovenije

PROMET MED LJUBLJANO, ZAGREBOM IN BEOGRADOM FUNKCIONIRA REDNO. VOZNE CENE IN OLAJŠAVE.

LJUBLJANA, 22. avgusta. Po nedeljski svečani otvoritvi novega ljubljanskega letališča se je pričel včeraj redni zračni promet z Zagrebom in Beogradom. Letala bodo imela v Zagrebu in Beogradu priključek na mednarodne zračne proge proti severu, vzhodu in jugu. Prvo letalo družbe za zračni promet »Aeropot« je startalo zjutraj ob 7. uri, dočim je prišel na ljubljansko letališče prvi potnik iz Sofije popoldne ob 17.15. Davi so odpotovali v Beograd mimo ostalih potni-

kov tudi zastopniki ljubljanskega tiska. Letala startajo v Ljubljani redno vsako jutro ob 7. uri, v smeri iz Beograda in Zagreba pa pristajajo na ljubljanskem letališču vsako popoldne ob 17.15. Vozna cena od Ljubljane do Zagreba znaša 180 Din za osebo. Državni uradniki in aktivni častniki uživajo prav tako polovični popust, kakor na železnicah, državni upokojenci in rezervni častniki pa imajo pravico do trikratne polovične vožnje na leto.

Nova velika Rooseveltova zmaga

VDALE SO SE TUDI PETROLEJSKA, JEKLARSKA IN LESNA INDUSTRIJA. POL MILIJONA MANJ BREZPOSELNIH.

WASHINGTON, 22. avgusta. Predsednik Roosevelt je podpisal včeraj code za petrolejsko, jekleno in lesno industrijo. S tem so pridobljene najvažnejše industrijske panoge v Združenih državah za Rooseveltov načrt o gospodarski obnovitvi. Ta težka bitka se je končala z absolutno zmago vlade in se morejo zato v najkrajšem času pričakovati zelo ugodni rezultati, ker bi sicer brez teh industrij ne mogel ves načrt o gospodarski obnovitvi privedi do kakih pozitivnih uspehov.

WASHINGTON, 22. avgusta. Predsednik Roosevelt je podpisal pogodbo o delovnih pogojih in mezdah v jekleni, petrolejski in lesni industriji. Pogodba je stopila takoj v veljavo. S to pogodbo bo našlo okrog pol milijona delavcev delo in zaslužek v omenjenih industrijah.

NEWYORK, 22. avgusta. Iz Coaldalea v državi Pennsylvaniji se poroča, da je sklenilo 15.000 stavkajočih rudarjev v antracitnih premogovnikih vrniti se na delo, čim so dobili jamstvo, da bodo oblasti njihove pritožbe upoštevale.

NEWYORK, 22. avgusta. Tukajšnji bančni krogi zatrjujejo, da se bo v kratkem ustanovila velika banka, ki naj bi

financirala izvoz ameriškega blaga v Rusijo. Jamstvo za izdane kredite naj bi prevzela ameriška vlada.

RUSIJA PRODA ŽELEZNICO.

TOKIO, 22. avgusta. Merodajni krogi smatrajo, da je sedaj popolnoma gotovo, da se bosta sovjetska Rusija in Mandžurija sporazumeli glede odkupa Vzhodnokitajske železnice, ki bi jo Rusija odstopila za 50 milijonov jenov.

JAPONSKI PROTEST V PARIZU.

TOKIO, 22. avgusta. Japonski poslanik v Parizu je izročil francoški vladi noto japonske vlade, v kateri se protestira proti okupaciji nekaterih otokov v Južnem Kitajskem morju, ki jih je zasedla francoska vojska.

GANDHI V BOLNIŠNICI.

POONA, 22. avgusta. Zaradi oslabelosti, ki je nastopila kot posledica stradalne staveke indijskega voditelja Gandhija, so ga morale oblasti prepeljati v neko tamkajšnjo zasebno bolnišnico, kjer ga bodo zdravili, ker je potrebno zdravljenje v ječi nemogoče.

Vojaška intervencija

PARIZ, 22. avgusta. »New York Herald« poroča, da sta se Francija in Anglija sporazumeli glede nemško-avstrijskega spora. V primeru ogroženja Avstrije od znotraj ali s strani Nemčije se bo izvršila intervencija.

PARIZ, 22. avgusta. »Matin« objavlja neko vest iz Nemčije, ki pravi, da je državni kancelar Hitler določil Habichta za bodočega kancelarja Avstrije, čim bo ta združena z Nemčijo.

Japonska ograža angleško trgovino

LONDON, 22. avgusta. Vladni in gospodarski krogi so zaradi razširjenja japonske trgovinske konkurence zelo vznemirjeni. To konkurenco čuti Anglija vsepovsod, zlasti pa v kolonijah. Japonska meče na trg ogromne množine najrazličnejšega blaga po ta-

ko nizkih cenah, da jim Anglija nikakor ne more konkurirati. Gospodarski krogi pritiskajo zato na vlado, naj izda prej ko mogoče izdatne ukrepe, s katerimi bo mogoče priti z uspehom v okoliščini nevarnejši konkurenci Japonske v prekomorskem prometu in trgovini. Predvsem bi bilo potrebno ustvariti iz britskega imperija trdno gospodarsko celoto s čimer bi se edino dala paralizirati japonska konkurenca.

KUBA ZAHTEVA IZROČITEV MACHADE.

HAVANA, 22. avgusta. Kubanska vlada bo zahtevala od angleških oblasti izročitev pobeglega predsednika Machade in drugih kubanskih politikov, ki so pobegnili na Angleško. Bivši notranji minister dr. Subisreta, ki je bil eden glavnih svetovalcev bivšega predsednika Machade, je bil aretiran.

